

我的自然生態觀察筆記 | 佛法僧

很久沒有去金門走走了！五月初球隊會議決議，七月在金門辦理第三屆忠興盃壘球邀請賽；前兩屆我無緣參加，今年除了壘球比賽也將順訪大膽島，這樣的機會豈能錯過？既可一圓到各離島打壘球的夢想，也可以將十九年前因風浪不佳無法登上大膽島的遺憾給彌補過來，一次完成兩個夢想快哉乎！

文、圖／白水

按照金門縣政府大膽島參觀規定，上島者必須入住小金門一夜，球隊比賽後的隔天前往大膽島參觀，當天晚上入住金門埔頭一家新開的旅宿。第三天清晨早起，前往埔頭附近的海灘眺望廈門，感受當年兩岸關係緊張，戰地政務下佈滿地雷肅殺的海灘，如今變成了寧靜且風景優美的海灘，真是十年河東十年河西。

享受清晨海灘的寧靜後，信步往高地走去，來到菱湖畔看看在湖畔下竿的高中同學釣況如何？此時，我的望遠鏡開始向樹梢及地上搜索，看看是否有野鳥的蹤跡，「來金門必有收穫！」我心裡面是這樣想的。

夏日的金門朝陽炙熱，熱的讓人一刻都不想曝曬在陽光下，但是打球除外，人真的很奇怪！話說躲在菱湖壩堤東側樹蔭下，望遠鏡向堤壩西側附近的樹梢頂看過去，發現一隻顏色很特別的野鳥，心想這顏色莫非是…是佛法僧嗎？心裡頭似乎有預感應該是牠沒錯！於是，背向陽光也不管陽光曬在身體上的炎熱，快步走向堤壩西側端繼續盯著佛法僧看，小心翼翼靠近有利觀察牠的位置，然後好整以暇地看著牠，太好了！牠很乖！一直站在原地不動，讓我可以慢慢的欣賞，不用擔心牠隨時會飛走。記得在東沙島上首次見到佛法僧，牠可是來匆匆去匆匆一下子就不見的美背版，當年

的驚鴻一瞥跟這次重逢再見的感覺差很多，是幸運成分居多吧？在台灣屬於稀有少見的佛法僧，就這樣讓我一次看個夠，這機會不常有啊！

除了佛法僧外，同場加碼，同一棵樹上還有一隻栗喉蜂虎鳥、一隻棕背伯勞，稍後還在民宿外頭電線上，看到一隻正在鳴叫不已的蒼翡翠，此番金門行收穫算是豐碩了！很幸運也很滿足！很想在短時間內再去一次！

小教室

佛法僧

佛法僧科

Eurystomus orientalis / Dollarbird

- * 體長約28cm。嘴紅色、寬短且粗厚，末端下鉤，腳紅色。
- * 背面大致綠色，腹面藍綠色，飛羽及尾羽黑色。頭及臉黑褐色，喉具寶藍光澤。飛行時，可見初級飛羽基部有白色斑塊。
- * 於台灣及金門、馬祖地區之居留狀態均為過境鳥。
- * 喜棲息於較開闊高大喬木樹梢、枯木或電線上，起飛捕食後會返回原點。

